

బెయిల్ కు సీఆర్పీసీ బేడీలకు బీఎన్ఎస్ఎస్

భారతీయ నాగరిక్ సురక్షా (రెండవ) సంహిత (ఇండియన్ సివిల్ ప్రొటెక్షన్ కోడ్)

జూలై 1నుంచి అమల్లోకి రానున్నది. 2023, ఆగస్టు 11న కేంద్ర హోం మంత్రి అమిత్ షా లోక్ సభలో ప్రవేశపెట్టారు. దీన్ని డిసెంబర్ 23న ఉపసంహరించుకొని, స్టాండింగ్ కమిటీ పరిశీలించి చేసిన కొన్ని సవరణలను ఇందులో చేర్చి భారతీయ నాగరిక్ సురక్ష (రెండవ) సంహిత 2023 పేరుతో డిసెంబర్ 12న లోక్ సభలో కేంద్ర ప్రవేశపెట్టింది. డిసెంబర్ 20న లోక్ సభ, 21న రాజ్యసభ ఈ బిల్లుకు ఆమోదం తెలుపగా డిసెంబర్ 25న రాష్ట్రపతి దీనికి ఆమోదముద్ర వేశారు.

తెలియజేయాలని ఈ చట్టం నిర్దేశిస్తున్నది. ఏడు సంవత్సరాలు లేదా అంతకంటే ఎక్కువ శిక్ష పడే కేసుల్లో కేసును ఉపసంహరించుకునే ముందు, బాధితులకు దీని గురించి వినే అవకాశాన్ని కల్పించడాన్ని ఈ చట్టం తప్పనిసరి చేసింది. పెట్టి తక్కువ తీవ్రత కలిగిన కేసుల్లో శిక్ష విచారణ జరపాలని బీఎన్ఎస్ఎస్ 22 చట్టం చేస్తున్నది. నిందితుడిని వీడియో కాన్ఫరెన్స్ వంటి ఎలక్ట్రానిక్ మాధ్యమాల ద్వారా విచారించవచ్చు. ఇందుకు అనుగుణంగా మెజిస్ట్రేయల్ బ్లెస్సును కూడా క్రమబద్ధీకరించారు.

ఫోరెన్సిక్ ప్రాధాన్యం ముఖ్యంగా ఏడేళ్ల అంతకంటే ఎక్కువ శిక్ష పడే కేసుల్లో బీఎన్ఎస్ఎస్ 22 ఫోరెన్సిక్ విచారణను నిర్దేశిస్తుంది. ఇటువంటి కేసుల్లో ఫోరెన్సిక్ నిపుణులు సంఘటనా స్థలానికి వచ్చి, ఫోరెన్సిక్ సాక్షులను సేకరించి వివరాలు సమూహం చేయాలి. అన్ని రకాల విచారణలు, దర్యాప్తులు, న్యాయ ప్రక్రియలు ఎలక్ట్రానిక్ పద్ధతిలోనే కొనసాగించాలి. డిజిటల్ సాక్షులను కలిగివుండే ఎలక్ట్రానిక్ సమాచార పరికరాలను దర్యాప్తు, విచారణలో అనుమతిస్తారు. ఒకవేళ నేరస్థుడు విచారణను తప్పించుకోవడానికి పారిపోయి ఇబ్బట్లో అరెస్ట్ సాధ్యం కాకపోతే అతని పరకొల్లోనే విచారణ కొనసాగించే

దుకు ఈ నూతన చట్టం అనుమతిస్తుంది. దర్యాప్తు, న్యాయ ప్రక్రియల్లో, మార్చి సంకలాప (స్పెషియల్ సిగ్నచర్లు), వేలి ముద్రలు, కంప్యూటర్ సమాచారాలను సేకరించవచ్చు. ఇంకా అరెస్ట్ చేయని వ్యక్తి నుంచి కూడా పై సమాచారాలను సేకరించవచ్చు.

బీఎన్ఎస్ఎస్ 22, పదిహేను రోజుల పోలీసు కస్టడీ అనుమతిస్తుంది. మొత్తం 60 నుంచి 90 రోజుల వరకు విధించే జ్యుడి

షియల్ కస్టడీలో తొలి 40 నుంచి 60 రోజుల కాలంలో పోలీసు కస్టడీ పదిహేను రోజుల పాటు విడతలుగా విధించవచ్చు. ఈ మొత్తం కాలంలో ఒకవేళ పోలీసులు తమ కస్టడీ కాలాన్ని ముగించకపోతే నిందితుడికి బెయిల్ లభించే అవకాశం ఉండదు. నేర కార్యకలాపాల ద్వారా సంపాదించిన ఆస్తిని జప్తు చేసి అధికారాలకు, మనీలాండరింగ్ నిరోధక చట్టంలో పేర్కొన్న రక్షణలు ఏవీ ఉండవు. ఒక కేసులో అరెస్ట్

యిన నిందితుడు, ఆ నేరానికి విధించే శిక్షలో సూచించినట్లుగా అనుమతి ఉన్నప్పుడు గడిపితే, అతనికి బెయిల్ ఇవ్వడానికి సి.ఆర్.పి.సీ. అనుమతిస్తుంది. అయితే ఎక్కువ కేసుల్లో ఆరోపణలు ఎదుర్కొంటున్న నిందితుడికి బీఎన్ఎస్ఎస్ 22 బెయిల్ అనుమతించదు. వివిధ కేసులు, వేర్వేరు సెక్షన్ల కింద నమోదై ఉండటం వల్ల బెయిల్ ఇచ్చే పరిధి కురించుకుంటుంది. వ్యవస్థాత్మక నేరాలు, సుప్రీంకోర్టు ఆదేశాలను ధిక్కరించిన కేసుల్లో నిందితులకు బేడీలు వేయడానికి ఈ చట్టం అనుమతిస్తుంది. ప్రజల భద్రతకు సంబంధించి సి.ఆర్.పి.సీ.లో పేర్కొన్న నిబంధనలను బీఎన్ఎస్ఎస్ 22లో యధాతథంగా ఉంచారు. విచారణ ప్రక్రియ, ప్రజల భద్రత అనేవి ప్రత్యేకమైన క్రియలు కనుక, వీటిని ఒకే చట్టం కింద లేక వేర్వేరు చట్టాల కింద నియంత్రించాలి, అనే విషయం ఇంకా ప్రశ్నార్థకంగానే ఉంది. సి.ఆర్.పి.సీ.లో మార్పుల విషయంలో గతంలో నియమించిన ఉన్నత స్థాయి కమిటీలు, శిక్షలు, నిందితుల హక్కుల విషయంలో చేసిన నిసాహాయ లను బీఎన్ఎస్ఎస్ 22లో చేర్చలేదు.

సి.ఆర్.పి.సీ.లో మార్పులు నిజానికి ఇండియన్ సివిల్ కోడ్ (1860) నిర్వహణ కోసం కోడ్ ఆఫ్ క్రిమినల్ ప్రొసీజర్ (సి.ఆర్.పి.సీ.) పేరుతో విధాన సంబంధ చట్టాన్ని 1973లో కేంద్ర ప్రభుత్వం రూపొందించింది. నేరాలకు సంబంధించిన దర్యాప్తు, విచారణ, బెయిల్ మంజూరు వంటి అంశాలను ఇది వివరిస్తుంది. సి.ఆర్.పి.సీ. మొట్టమొదటిసారి మనదేశంలో 1861లో అమల్లోకి తెచ్చారు. ముఖ్యంగా బహుళ చట్టవ్యవస్థలు అమల్లో ఉన్న సేవకల్పంలో ఎదురవుతున్న సమస్యల పరిష్కారం కోసం సి.ఆర్.పి.సీ. రూపకల్పన జరిగింది. తర్వాతి కాలంలో అనేక సార్లు దీనిని సమయానుకూలంగా మార్పులు చేసుకుంటూ వచ్చారు. చివరకు 1973లో సి.ఆర్.పి.సీ.ని రద్దుచేసి, యూఎన్ఐసీపీబి బెయిల్ వంటి కొత్త అంశాలతో నూతన సి.ఆర్.పి.సీ.ని కేంద్రం అమల్లోకి తెచ్చింది. 2005లో మళ్లీ

సి.ఆర్.పి.సీ.లోని ముఖ్యాంశాలు
నేరాల విధి: సి.ఆర్.పి.సీ. నేరాలను రెండు రకాలుగా విభజించింది. మొదటిది గుర్తించదగినవి కాగా రెండవది గమనార్హం కానివి. గుర్తించదగిన కేసుల్లో పోలీసులు నిందితుడిని ఏ విధమైన వారెంట్ లేకుండా అరెస్ట్ చేసి విచారించవచ్చు. అదే గమనార్హం కాని కేసుల్లో వారెంట్ తప్పనిసరి. కొన్ని కేసుల్లో బాధితుడు లేదా ధర్మ పాత్ర వీర్యాదు చేయవచ్చు. నేరాల స్వభావం: సి.ఆర్.పి.సీ. వివిధ రకాల క్రిమినల్ నేరాలను వివరించింది. ఇవి డ్రాఫ్ట్ నిబంధనల ఉల్లంఘన నుంచి హత్య వరకు ఉన్నాయి. ఇందులో బెయిల్ ఇవ్వదగ్గ, బెయిల్ నిరాకరించే నేరాల మధ్య తేడాను స్పష్టంగా వివరించింది. పోలీసు కస్టడీలో ఉన్న నిందితుడు ఏయే నేరాలలో బెయిల్ పొందే హక్కు కలిగి ఉంటాడో కూడా ఇందులో పేర్కొనబడింది.

జమలాపురు విరల్ రావు సీనియర్ జ్యురిస్ట్

బీఎన్ఎస్ఎస్ 22లో చేసిన మార్పులు చేర్పులు

సంకలాప, వేలిముద్రలు: ఏ వ్యక్తినైనా సంకలం లేదా వేలి రాశును చూపాలని మేజిస్ట్రేట్ కోర్టుకు సి.ఆర్.పి.సీ. అనుమతిస్తోంది. అయితే దీన్ని మరింత విస్తరించి ఒక వ్యక్తి వేలిముద్రలు, కంప్యూటర్ సమాచారాలను సేకరించవచ్చు. ఇంకా అరెస్ట్ చేయని వ్యక్తి నుంచి కూడా పై సమాచారాలను సేకరించవచ్చు.

బీఎన్ఎస్ఎస్ 22లో చేసిన మార్పులు చేర్పులు: ఏ వ్యక్తినైనా సంకలం లేదా వేలి రాశును చూపాలని మేజిస్ట్రేట్ కోర్టుకు సి.ఆర్.పి.సీ. అనుమతిస్తోంది. అయితే దీన్ని మరింత విస్తరించి ఒక వ్యక్తి వేలిముద్రలు, కంప్యూటర్ సమాచారాలను సేకరించవచ్చు. ఇంకా అరెస్ట్ చేయని వ్యక్తి నుంచి కూడా పై సమాచారాలను సేకరించవచ్చు.

విధానాల అమలుకు కాలవ్యవధులు: వేర్వేరు విధానాలకు వివిధ కాలవ్యవధులను బీఎన్ఎస్ఎస్ 22 పేర్కొంది. ఉదాహరణకు అత్యాచార బాధితులను పరిశీలించే మేడీకల్ ప్రాక్టీసర్లకు వారం రోజుల్లోగా దర్యాప్తు అధికారికి తమ నివేదికను అందజేయాలి. అదేవిధంగా, ఒక కేసులో వారణలు పూర్తయిన తర్వాత న్యాయమూర్తి 30 రోజుల్లోగా తీర్పు

చెప్పాలి (దీన్ని 45 రోజుల వరకు పెంచారు). దర్యాప్తులో పురోగతిని 90 రోజుల్లోగా బాధితులకు వెల్లడించాలి. నిందితుడిపై ఆరోపణలకు సంబంధించి తొలి వాదనలు వీర్వే తర్వాత 80 రోజుల్లోగా సెషన్స్ కోర్టు ఆరోపణల స్వరూపాన్ని రూపొందించాలి (ప్రీమింగ్ ది చార్జెస్).

కోర్టుల అధికారక్రమం: భారత్ లో క్రిమినల్ వ్యవహారాల్లో తీర్పు వెచ్చించే కోర్టుల అధికారక్రమాన్ని సి.ఆర్.పి.సీ. వివరించింది. అవి

- మేజిస్ట్రేట్ కోర్టులు: చాలా క్రిమినల్ కేసులను విచారించే బాధ్యత ఉన్న సబ్జెక్ట్ కోర్టులు.
 - సెషన్స్ కోర్టులు: సెషన్స్ జడ్జి నేతృత్వం వహిస్తారు. మేజిస్ట్రేట్ కోర్టుల నుంచి అప్పీల్స్ వాదనలు వింటారు.
 - హైకోర్టులు: క్రిమినల్ కేసులు, అప్పీల్స్ వాదనలు వినే నిర్ణయించే స్వాభావిక వ్యాయపరిధి కలిగి ఉంటాయి.
 - సుప్రీంకోర్టు: హైకోర్టు నుంచి వచ్చిన అప్పీల్స్ వాదనలు పరిధి ఉంటుంది.
- పది లక్షలకు మించిన జనాభా కలిగిన నగరాలను మెట్రో పాలిటన్ ప్రాంతాలుగా ప్రకటించే అధికారాన్ని సి.ఆర్.పి.సీ. ఆయా రాష్ట్రాలకు కల్పిస్తుంది. అటువంటి ప్రాంతాల్లో మెట్రోపాలిటన్ మేజిస్ట్రేట్లు పనిచేస్తారు. అయితే మెట్రోపాలిటన్ ప్రాంతాలు, మెట్రోపాలిటన్ మేజిస్ట్రేట్లు అనే పద్ధతరణను బీఎన్ఎస్ఎస్ 22 తొలగించింది.

గుప్త రాజ్యాన్ని పాలించిన తొలి మహిళా నాయకురాలు?

- కింది వాక్యాలని గమనించండి. ఎ. కర్ణాటకలోని చాళుక్యుల్లో ముఖ్యుడైన దండమర్దుడు హిరణ్యగర్భ (బంగారు గర్భం) అనే సంస్కార విధిని నిర్వహించాడు. తద్వారా తాను పుట్టుకతో క్షత్రియుడు కాకున్నా క్రతువుతో పునర్జన్మ పొందుతానని భావించాడు బి. కరంబ మయూరగర్భ, గూర్జర ప్రతిహార హరిశ్చంద్రులు బ్రాహ్మణులు అయినప్పటికీ వారి సంప్రదాయ వృత్తులు పదిలి ఆయుధాలు చేతబట్టి కర్ణాటక, రాజస్థాన్ లో రాజ్యాల్లోరించారు సి. శాసనాల్లో పేర్కొన్న మొదటి భాగాన్ని ప్రశస్తి అంటారు. స్వయంగా రాణి వీటిని రాసేవారు

- కింది వాక్యాలలో కాలానుక్రమానుసారం అనువంతుల్లో కాకతీయ రాజుల్లో సరైనది గుర్తించండి. 1) రుద్రదేవుడు, ప్రోలరాజు-2, గణపతి దేవుడు, రుద్రమదేవి, ప్రతాపరుద్ర-2 2) ప్రోలరాజు-2, రుద్రదేవుడు, గణపతి దేవుడు, రుద్రమదేవి, ప్రతాపరుద్ర-2 3) ప్రతాపరుద్ర-2, రుద్రమదేవి, గణపతిదేవ, ప్రోలరాజు-2, రుద్రదేవ 4) ప్రతాపరుద్ర-2, రుద్రమదేవి, గణపతిదేవ, రుద్రదేవ, ప్రోలరాజు-2

- కింది వాటిలో సరికానిది గుర్తించండి. ఎ. విద్యారాధుని క్రీడాభిరామం, వినుకొండ వల్లభరాయుని ప్రతాపరుద్ర యశోభూషణం, ఏశామరాధుని ప్రతాప రుద్రపరిత్రలు కాకతీయుల పాలనా కాలం నాటివి బి. శాసనాలు, సాహిత్యాధారాల ప్రకారం కాకతీయ వంశ మూలపురుషుడు దుర్భయ వీరిని ఆంధ్రరాజులు అని కీర్తించారు సి. కాకతీయులు మొదటగా చాళుక్యుల వద్ద తర్వాత రాష్ట్ర కూటుల వద్ద సామంతులుగా పనిచేసి రక్షణిలుగా నియమితులై తర్వాత తెలంగాణలోని అనుమకొండని పొందారు డి. గణపతి దేవుని కాలంలో వీరి రాజధాని అనుమకొండ నుంచి ఓరుగల్లుకు మార్చబడింది

- కింది వాక్యాలను పరిశీలించి సరికానిది గుర్తించండి. ఎ. భారత చరిత్రలో ప్రభావతీ గుప్త రాజ్యాన్ని పాలించిన తొలి మహిళా నాయకురాలు బి. ఢిల్లీని పాలించిన తొలి మహిళా నాయకురాలు ఇల్మీమీమ్ కూతురు సి. ప్రముఖ ఇటాలియన్ యాత్రికుడు మార్కోపోలో రుద్రమదేవి రాజ్యాన్ని సందర్శించి ఆమె పాలనా, ధైర్యసాహసాలను కొనియాడారు డి. శాసనాల ప్రకారం రుద్రమదేవిని రుద్ర దేవ మహారాజుగా కీర్తించారు. కానీ ఆమె తన సామంతులతో ఒకదేవ కావ్యం అంబ దేవుని తిరుగుబాటులో నల్లగొండలోని

- విజయనగర రాజుల చరిత్రకకు సంబంధించి విదేశీ సాహిత్య అధికారిగా విదేశీ యాత్రికులు సందర్శించిన కాలాలతో గుర్తించండి. 1. ఇటలీ యాత్రికుడు నికొలోకొంటి ఎ. 1520 2. పర్షియన్ యాత్రికుడు/వర్ణకుడు అబ్దుల్ రజాక్ బి. 1440 3. ఫోర్చ్యూగ్ యాత్రికుడు డామింగో పేజ్ సి. 1443 4. ఫోర్చ్యూగ్ యాత్రికుడు న్యూనస్ డి. 1537

డిఎస్సీ ప్రత్యేకం
సోషల్ - హిస్టరీ

చందుబట్ట యుద్ధంలో మరణించారు 1) ఎ, బి 2) ఎ, బి, సి 3) ఎ, బి, సి, డి 4) పైవేవి కావు 10. కింది ప్రతిపాదనల్లో సరైనవి గుర్తించండి. ఎ. మాలిక్ కాఫర్ బిందోబాద్ బలవంతుగా మతమార్పిడి చేయబడ్డ హరిహర, మక్కరాయలు అలా ఉద్దీనబిల్లి బలవంతుల రక్షణ భారతీయ తిరుగు ప్రయాణమయ్యారు బి. హిందూమత సామ్రాజ్య స్థాపన కోసం ఆ ఇరువురు సోదరులు కుంగభద్ర నది తీరాన విద్యారణ్య న్యాయ ఆశీస్సులతో 1336లో విజయనగరాన్ని స్థాపించారు 1) (ఎ) సరైనది, (బి) తప్పు 2) (ఎ), (బి), (సి) 3) (ఎ), (బి) తప్పు ఒకదానికి ఇంకొకటి బలవంతులైవు 4) ఎ, బి సరైనవి, (ఎ) ని (బి) బలవంతులైవు

జవాబులు			
1.8	2.4	3.2	4.4
5.4	6.2	7.3	8.4
9.1	10.4		

మామిళ్ల కల్యాణ్ గౌడ్
వీకెఆర్ ఫడీ సర్కిల్ వికారాబాద్

- విజయనగర రాజుల చరిత్రకకు సంబంధించి విదేశీ సాహిత్య అధికారిగా విదేశీ యాత్రికులు సందర్శించిన కాలాలతో గుర్తించండి. 1. ఇటలీ యాత్రికుడు నికొలోకొంటి ఎ. 1520 2. పర్షియన్ యాత్రికుడు/వర్ణకుడు అబ్దుల్ రజాక్ బి. 1440 3. ఫోర్చ్యూగ్ యాత్రికుడు డామింగో పేజ్ సి. 1443 4. ఫోర్చ్యూగ్ యాత్రికుడు న్యూనస్ డి. 1537

'ఎన్ఎస్సీ' 8326 ఖాళీలు

- పదోతరగతితో కేంద్రంలో కొలువులు
- ఎంటీఎస్, హవల్దార్ పోస్టులు
- తెలుగు, ఉర్దూలో కూడా పరీక్ష రాయవచ్చు

కేంద్రంలోని వివిధ మంత్రిత్వ శాఖలు/కార్యాలయాల్లో కేంద్ర పోస్టుల భర్తీకి స్టాఫ్ సెలక్షన్ కమిషన్ (ఎన్ఎస్సీ) ప్రకటన విడుదల చేసింది. మొత్తం ఖాళీలు: 8326 పోస్టుల వారీగా ఖాళీలు: మల్టీ ట్యాస్కింగ్ (నాన్ టెక్నికల్) స్టాఫ్ - 4887, హవల్దార్ (గ్రూప్ సి నాన్ మినిస్ట్రీయల్) - 3439 ఖాళీలు ఉన్నాయి. అర్హతలు: గుర్తింపు పొందిన బోర్డు/సంస్థ నుంచి పబ్లిక్ గతి లేదా మెట్రిక్యులేషన్ లేదా తక్కువైన కోర్సు అర్హతలు ఉన్నవారు. వయస్సు: 2024, ఆగస్టు 1 నాటికి ఎంటీఎస్ పోస్టులకు 18-25 ఏండ్లు, హవల్దార్ పోస్టులకు 18-27 ఏండ్ల మధ్య ఉండాలి. ఎస్సీ, ఎస్టీ, ఎస్ఏలకు వర్తిస్తుంది. ఓబీసీలకు మూడేండ్లు, ఓబీఎస్సీలకు పదేండ్లు వయోపరిమితిలో సడలింపు ఉంటుంది.

ఎంపిక విధానం ఎంటీఎస్ పోస్టులకు కంప్యూటర్ బేస్డ్ ఎగ్జామినేషన్ ను నిర్వహిస్తారు హవల్దార్ పోస్టులకు కంప్యూటర్ బేస్డ్ ఎగ్జామినేషన్ (వీకెఆర్) / ఫిజికల్ స్టాండర్డ్ టెస్ట్ (వీఎస్టీ) ద్వారా కంప్యూటర్ బేస్డ్ ఎగ్జామినేషన్/హిందీతోపాటు 13 స్థానిక భాషల్లో కూడా నిర్వహిస్తారు. తెలుగులో కూడా పరీక్ష రాయవచ్చు బి. పరీక్ష అప్లికేట్ బ్లడ్, మల్టిపుల్ చాయిస్ విధానంలో ఉంటుంది. సీటికలో రెండు సెషన్లు ఉంటాయి. మొదటి సెషన్లో న్యూమెరికల్ అండ్ మ్యాథమెటికల్ ఎబిటి, రెండవ సెషన్లో ప్రాజెక్టు సాల్వింగ్ ప్రశ్నలు ఇస్తారు. పరీక్ష కాలవ్యవధి 45 నిమిషాలు. ప్రశ్నల సంఖ్య 40. మార్కులు 120. సెషన్-2లో జనరల్ అవేర్నెస్ నుంచి 25 ప్రశ్నలు, ఇంగ్లీష్ లాంగ్వేజ్ అండ్ కాంప్రహెన్షన్ నుంచి 25 ప్రశ్నలు ఇస్తారు. మొత్తం 150 మార్కులు. అంటే ఒక్క ప్రశ్నకు 3 మార్కులు. పరీక్ష కాలవ్యవధి 45 నిమిషాలు. నోట్: సెషన్-1లో నెగెటివ్ మార్కింగ్ విధానం లేదు. సెషన్-2లో నెగెటివ్ మార్కింగ్ విధానం ఉంది. ప్రతి తప్ప జవాబుకు ఒక మార్కును కోవచ్చిస్తారు.

హెచ్ఎస్ఎల్...

హిందుస్తాన్ కాపర్ లిమిటెడ్ (హెచ్ఎస్ఎల్) కింది పోస్టుల భర్తీకి ప్రకటన విడుదలచింది. మొత్తం ఖాళీలు: 56 పోస్టులు: జూనియర్ మేనేజర్ విభాగాలు: మెనింగ్, ఎలక్ట్రీకల్, కంపెనీ సెక్యూరిటీ, ప్లెనాస్, హెచ్ఆర్. దరఖాస్తు: ఆన్లైన్లో బివంటే: జూలై 22 వెబ్సైట్: www.hindustancopper.com